



安徽黄山市依托文明实践深化新安江生态环境保护工作

本报讯(盛文超)8月15日是首个全国生态日,为认真贯彻落实习近平生态文明思想,践行“绿水青山就是金山银山”理念,深化新安江生态环境保护工作,安徽省黄山市文明办、市生态环境局和市新保中心联合举办新安江生态文明实践中心实践点挂牌暨全国生态日主题活动。市文明办、市生态环境局、市新保中心及区县新保中心负责同志,市生态环境志愿服务队、爱心365公益协会、微公益志愿者协会、屯溪区新时代文明实践志愿服务总队志愿者代表共40余人参加活动。活动中举行了新安江生态文明实践中心实践点揭牌仪式,荣获全国“百名最美生态环保志愿者”荣誉称号的谢全亚作为志愿者代表发言,为新安江生态文明志愿服务队授旗。当天,黄山市各单位因地制宜组织开展形式多样的生态环保志愿服务活动。

据悉,建设新安江生态文明实践中心实践点是黄山市落实党中央和省、市委关于拓展新时代文明实践中心建设的重大举措,旨在更好地发挥新安江生态文明实践中心在宣传习近平生态文明思想方面作用,广泛凝聚社会各界力量,共同参与新安江生态保护,携手共建人与自然和谐共生的美丽黄山。

方寸“小窗口”彰显城市“大文明”

——江苏苏州市掀起“菜场革命”增加民生福祉

◎朱雪芬

小小菜场,是一座城市烟火人间的生动缩影,更是展示城市文明的重要窗口。随着《苏州市文明行为促进条例》的实施,一场“菜场革命”正在席卷江苏省苏州市的各大农贸市场:高大上的购物环境、十分方便的“小修小补”便民服务区,还有直接开进市场的公交线路、温暖贴心的母婴室……无论是外在颜值还是内部管理,苏州市的农贸市场环境都迎来了令人惊喜的蜕变。

一个个华丽变身的农贸市场,不仅给广大市民带来了更多便捷和舒适,也在潜移默化中让文明理念深入人心、文明行为蔚然成风。

颜值提升

农贸市场蝶变“最美菜场”

走进位于苏州工业园区的跨塘菜场,蔬菜、肉类、水产等区域一目了然,鲜花、小吃、炒货、药店等店铺穿插在四周,摊位整齐有序、地面干净整洁、环境宽敞舒适,不由得让人眼前一亮。乘坐电梯上二楼,空调带来的凉意驱散了暑气,前来买菜的市民边走边挑,十分悠闲。在一处正在装修的区域,咖啡馆、牙科诊所等标识让人充满期待。

“以前,这里可不是这样,墙体脱落、路面塌陷、设施老化,被大家戏称为买菜有‘五怕’——怕难停车、怕湿鞋子、怕捏鼻子、怕少分量、怕一菜多价。”谈及改造前后的菜场变化,常来买菜的市民朱虹印象深刻,“如今,整个菜场‘脱胎换骨’,又干净又整洁,来买菜也舒心不少。”

位于相城区的陆慕菜场内,经过亮化改造的摊位门头十分明亮;货品摆放讲究,颜色搭配让人赏心悦目;贴心的儿童游乐设施,给家长们添了一处遛娃好去处……置身其中,仿佛来到了环境优美的大型商超。

“在条件这么好的菜场里买菜,我们开心,顾客来买菜也舒心。”在陆慕菜场卖了十几年蔬菜的经营户詹敏乐滋滋地说,如今菜场大变样,环境好了,客流量也多了,生意更火爆了。更为重要的是,菜场内既保留了传统农贸市场的“烟火气”,也进行了全新的智能化改造,智慧化电子屏、智能化电子秤快检室、分拣处理间等配套设施完善。

在苏州,类似这样拥有完备的配套设施、优美的硬件环境的农贸市场,如今比比皆是。今年4月,苏州评选“最美菜场”,首批有8家菜场脱颖而出,陆慕菜场就是其中之一。

内涵升级

“菜篮子”拎出幸福感

“最美菜场”,不仅留住了城市“烟火气”,更彰显了“文明范”,让市民的“菜篮子”拎得越来越有幸福感。

在陆慕菜场,16个惠民菜摊开设在最显眼的位置。“惠民菜摊不收取租金,但是需要做到销售的蔬菜价格低于苏州市场指导价的20%。”陆慕菜场项目负责人史振豪介绍,设置惠民菜摊的初衷,除了帮助自产自销的经营户畅通销售渠道外,还希望能让广大市民享受到实惠的菜价。

除了惠民菜摊,陆慕菜场和跨塘菜场都推出了爱心惠民卡。“菜场周边几个社区的困难群体,凭借爱心惠民卡,可以在每周二、每周四,在指定的菜摊上享受到买菜的折扣优惠。”跨塘菜场项目负责人王晚介绍,爱心惠民卡在跨塘菜场首推,如今已经在苏州市农发集团下属的多个农贸市场推广。去年,该惠民服务项目获评“苏州慈善奖”最具影响力慈善项目。

“文明范”还体现在菜场内的各个细节上。在陆慕菜场的一站式服务台,药箱、老花眼镜、公平秤等便民物品一应俱全,失物招领、水电费充值等服务更是贴心。而在菜场外侧,一排便民服务站让买菜市民的直呼“方便”。在这里,有“江苏好人”杨秀兰开设的便民理发店,单次理发5元,20多年没有涨价。“一早先来理个发,再去菜场里逛逛买点小菜,中午还能在小吃店里吃份生煎。”一位正在理发的顾客说,如今,逛菜场成了一种享受。此外,还有磨刀修鞋、配锁修表等“小修小补”便民服务站方便市民生活。更让人惊喜的是,菜场二楼还设立了新时代文明实践点,不定期开展“小农人体验日”、青少年研学打卡等活动,丰富孩子们的课余生活,守护青少年健康快乐成长。

为了打通市民买菜的“最后一公里”,跨塘菜场还专门开设了“买菜专线”,公交候车点就在菜场里,乘客下车就能进菜场,买菜完后只需几步路就能上车。“我们的候车点正在改造升级,接下来,市民可以在候车点内吹吹空调、看看书,等待公交车。”王晚介绍,菜场内还设有一间母婴室,为带孩子的市民提供暖心服务。

潜移默化

文明新风扑面而来

农贸市场是保障市场供应、增进民生福祉的重要载体。据介绍,去年9月,苏州市启动农贸市场改造提升三年行动,2023年全市计划改造提升80家农贸市场,其中有50家农贸市场的改造提升工作列入苏州市民生实事项目。截至今年6月底,80家农贸市场中17家农贸市场已完工,17家农贸市场完成主体工程,18家农贸市场已开工建设。经过改造提升,有效提高了农贸市场的硬件设施、管理水平、内外环境和服务功能。

除了硬件的提升改造,苏州市还在农贸市场的改造提升中融入“一刻钟便民生活圈”建设工作,在提档升级中增添了更多的服务业态。一家家菜场内外兼修的焕新升级,在潜移默化中传递着文明理念,经营户和顾客的文明意识不断提升。

地上掉落一片菜叶,立马有人主动拾起;摊位上的菜品稍显凌乱,经营户第一时间就会摆放整齐;保洁员在打扫卫生的同时,也成了文明劝导员;顾客挑选完菜,会用自带的袋子装好……“每天开门营业前,我们必须理好货,把摊位里里外外整理干净……”陆慕菜场的经营户胡斌说,菜场是公共场所,自己的一言一行都要体现文明素质。

苏州市文明办相关负责人表示,方寸菜市场,彰显大文明,农贸市场“颜值”和“内涵”的双提升,不仅让广大市民买得舒心、吃得放心,也给大家带来了更多获得感、幸福感。

湖北武汉市:行业代表发起倡议 共同引领文明旅游

本报讯(黄丽娟)“走出家门,我代表武汉;走出国门,我代表中国,文明旅游为武汉加分。”近日,在“武汉以我为荣”文明素养提升行动文明旅游篇发布活动现场,来自湖北省武汉市旅游行业的4位典型代表共同发起“武汉以我为荣”文明旅游倡议。

4位旅游行业典型代表分别是武汉市文明市民、武汉欢乐谷公园管理部游客中心员工容念;武汉革命博物馆“红巷苗苗”、武汉外国语学校二年级学生刘沐宸;武汉市最美志愿者、黄鹤楼公园讲解员周媛;文明旅游公益达人、木兰草原景区安保部保安吴利华。一直以来,他们坚守在旅游行业一线,向市民游客宣传文明旅游知识,用实际行动浇灌文明之花。

“文明旅游为武汉加分,积极践行《中国公民文明旅游公约》,我们倡议:重安全、讲礼仪;不喧哗、不陋习;守良俗、明事理;爱环境、护古迹;文明行,最得体。”活动现场,4位典型代表集体发出倡议,用实际行动引领文明旅游。周媛表示,践行文明旅游是非常有意义的一件事情,如果周围有人在做不文明行为,就礼貌提醒,让他们认识到不文明行为对他人及环境的负面影响。刘沐宸说,革命博物馆的每个场馆都是红色景点,承载着中国革命的历史,游客参观时,他都会倡导大家在参观过程中遵守公序良俗,维护景区秩序,争当文明游客。

山西大同市:省级文明单位 结对帮扶老旧小区

本报讯(薛克 青)8月10日,山西省公路局大同分局联合平城区卧虎湾街道拥军路社区,来到公路局家属院小区共同开展省级文明单位与老旧小区结对帮扶活动。30多名志愿者根据分工各司其职,对小区内的卫生死角、墙体广告等进行集中清理,使小区内的环境卫生有了明显改观。

活动中,志愿者们悬挂了社会主义核心价值观、市民文明公约主题宣传板,发放了文明创建宣传袋、文明手册等,引导广大居民树立文明观念、提升文明素质、展示文明形象,共创整洁卫生环境,共享文明美好家园。

据了解,今年7月至8月,大同市文明办组织全市77家省级文明单位陆续对77个老旧小区开展结对帮扶活动,各单位通过开展志愿服务的形式深入小区,积极开展宣传教育、卫生整治、设施维护等活动,帮助老旧小区改善生活环境,进一步提高广大居民的文明素养和老旧小区的创建水平。

吉林通化市:厚植诚信文化 推进信用建设

◎吉文

近年来,吉林省通化市不断深化社会信用体系建设,完善信用修复机制,助推社会诚信环境持续优化。

据了解,通化市大力开展信用修复“暖企”专项行动,强化宣传,优化流程,助力失信企业修复670余条,进一步规范市场经济秩序,激发失信主体守信意愿,为企业稳定发展提供“信用力量”。

聚焦民营企业融资难融资贵问题,通化市以吉林省“信易贷”平台为抓手,充分发挥信用信息共享促进守信主体融资的基础作用,整合信用评级服务、企业融资需求、金融机构融资产品等资源,面向全市中小微企业提供“一站式”综合金融服务,适时开展“信易贷”平台和信用知识宣传活动,促进诚信微循环。截至目前,通过平台累计授信3.64亿元。

另外,通化市结合企业发展特点和诚信典型案例,以召开座谈会、举办大讲堂等形式,深入企业宣传政策法规、诚信文化,引导企业把诚信文化融入企业文化建设,增强诚信经营意识,提升诚信管理能力。今年以来,全市共开展诚信文化宣传进企业活动50余次。



东安湖体育公园主体育场是第31届世界大学生夏季运动会开幕式主场馆,包含“一场三馆”——4万座的综合运动场、1.8万座的多功能体育馆、5000座的游泳跳水馆和综合小球馆,也包括成都大运会博物馆、大运会火炬塔等景观,设计理念兼顾赛事要求和赛后利用,将充分发挥场馆长期社会效益,让广大群众共享大运成果。图为8月13日,一片晚霞将四川省成都市的天空映照得格外绚烂,东安湖体育公园内湖水如镜,不仅延伸了天空中的壮丽景观,也给充满艺术感的建筑添了一份神秘的魅力。林漫摄

秉持为民情怀 涵养美好生活

——青海海北州因势利导持续推进文化惠民工程

◎赵娜

为提高群众文化素质,活跃基层文化氛围,激发群众内生动力、倡导文明新风,传承优秀文化,青海省海北藏族自治州始终坚持人民至上、文化惠民,把优质文化资源和服务延伸到基层,在持续推进文化惠民工程建设上不断发力,谱写了新时代文化惠民的新篇章。

加强红色精神传承。坚持把打造精神高地作为海北最崇高的事业,加快红色资源整合利用,加快门源、祁连中国工农红军西路军精神等红色文化发掘,统筹做好红色资源开发、红色教育培训、红色文物保护。深度挖掘同宝山相关工作史料及红色内涵,通过节庆活动、体育赛事、主题党日、现场教学等方式,进一步推动同宝山空军旧址红色研学基地建设。

大力发展红色研学。有效整合青海两弹一

星干部学院、州县委党校等优势资源,发挥青海两弹一星干部学院和州内各类纪念馆、纪念馆、实践中心等阵地作用,深化“两弹一星”精神课题开发研究。青海两弹一星干部学院举办省内外各级各类培训班190余期,学员1.1万余人次,高质量承办人社部、中国科学院、辽宁省、中核集团、上海交大等81期培训班;州委党校举办红色研学培训28期,学员1226人次;青海原子城纪念馆承办各类主题教育592班次、2.8万余人次,接待省内外游客超过8.4万人次,海北日渐成为广大党员干部接受红色教育、理想信念教育的主阵地。

着力深化文明创建。制定下发《庆祝海北州建政70周年精神文明建设方案》,积极推进乡村振兴文化塑形铸魂工程,深入开展群众性精神文明创建,修订完善文明公约、乡规民

约,开展高价彩礼、大操大办、厚葬薄养等突出问题专项治理,注重家庭教育家风建设,弘扬敦亲睦邻、守望相助、诚信重礼的乡风民风,“五星级文明户”覆盖人群达到常住人口的47%。加强先进典型培育选树,组织开展“海北榜样”选树工作,加大全媒体宣传报道力度,用榜样的力量激励干部群众见贤思齐、崇德向善。

积极拓展文明实践。深入贯彻《关于深化拓展新时代文明实践中心建设的实施方案》,把新时代文明实践中心建设作为推进新时代群众工作的战略工程,全面深化新时代文明实践示范点建设,配发利民应急物资,发挥新时代文明实践中心、所、站作用,着力打造新时代文明实践“海北样板”。完善志愿服务制度和体系,加强各领域志愿服务队伍建设,注

册志愿服务团体568个,吸纳志愿者21622人,开展志愿服务活动360余场次。

创新推进文化惠民。压紧压实海北藏族自治州成立70周年庆祝宣传活动报道工作责任,有序推进庆祝活动主题标识(LOGO)、主题歌曲征集活动和纪念画册、主题丛书、先进人物事迹汇编等书籍的编撰工作。圆满完成青海湖诗歌节和各县节庆活动筹办工作,完成舞剧《那时,金银花开》的编排展演和电影《牧羊省长尔布龙》特别献映,积极推动赛马、徒步、自行车、射箭四项体育赛事,深入开展群众性文化活动,促进文旅深度融合。盘活乡村公共文化资源,推进村(社区)文艺队伍建设,开展“文化进万家”“新时代乡村阅读季”等文化惠民活动,提高村级综合文化服务中心和农牧家书屋服务效能。